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ATA DA TERCEIRA SESSÃO CONJUNTA DE CÂMARAS 
 

Sessão realizada por vídeo conferência conforme Decreto Municipal nº 59.283/2020 
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Aos trinta dias do mês de abril de dois mil e vinte, às dezesseis horas, realizou-se a 3ª Sessão 

Conjunta de Câmaras, sob a presidência da Conselheira Emília Maria Bezerra Cipriano 

Castro Sanches, Presidente da Câmara de Educação Básica  - CEB. Contou com a presença 

dos Conselheiros Titulares, Fátima Cristina Abrão, Fernando Padula Novaes, Karen Martins 

de Andrade, Marina Graziela Feldmann, Sueli Aparecida de Paula Mondini e, no exercício da 

titularidade as Conselheiras Lucimeire Cabral de Santana, Maria Adélia Gonçalves Ruotolo e 

Neide Cruz, e dos Suplentes Fátima Aparecida Antonio, João Alberto Fiorini Filho, Luci Batista 

Costa Soares de Miranda,  Silvana Lucena dos Santos Drago e Vera Lúcia Wey. Justificaram 

ausência as Conselheiras Titulares Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Maria Cecília Carlini 

Macedo Vaz e Teresa Roserley Neubauer da Silva e a Suplente Helena Singer. A Presidente 

da CEB, Conselheira Emília cumprimenta a todos os presentes na sala virtual e colocou em 

votação a Ata da 2ª Sessão Conjunta de Câmaras do dia 23/04/2020, que foi aprovada. Na 

sequência, passa a palavra a Conselheira Lucimeire que cumprimenta a todos e disse que faz 

parte da Comissão Temporária juntamente com as Conselheiras Sueli Ap. de Paula Mondini e 

Karen Martins de Andrade como Conselheira relatora da Resolução e Recomendação CME 

02.2020 publicada no DOC de 21.03.2020, sobre Reorganização do Calendário Escolar 2020 - 

Normas para a reorganização dos calendários escolares, devido ao surto global do 

Coronavírus, nas Unidades Educacionais do Sistema Municipal de Ensino de São Paulo. A 

Conselheira Lucimeire fez uma breve introdução sobre o processo de elaboração dos 

documentos realizado pela Comissão Temporária. Comentou que foram base deste estudo 

suas experiências no cotidiano escolar  e também as vivências da Conselheira Karen na rede 

municipal de ensino e o empenho e dialogo constante da Conselheira Sueli Mondini junto à 

Secretaria Municipal de Educação – SME. Em seguida, iniciou a apresentação do estudo de 

cenários realizado pelo Conselho Municipal de Educação sobre a reorganização do 

Calendário Escolar 2020. Nesta sintese, foi criado uma planilha com diferentes cenários e 

possibilidades pensando nas 800 horas letivas, na especificidade da Educação Infantil e do 

Ensino Fundamental, existe a simulação de dias e horas letivas, sem usar os finais de 

semanas. Comentou que o Calendário foi elaborado de maneira que possa sofrer algumas 

alterações caso tenha que se estender o isolamento por um período maior. Falou da 

possibilidade de jogar com esse cenário as avaliações, reuniões pedagógicas e com os pais, 

ressaltando a importância em investir maciçamente na aprendizagem dos alunos nesse 

período tão delicado, uma vez que foi pensado para organizar os objetivos de aprendizagens. 

Acrescenta que essa planilha pode ser utilizada para reorganizar tanto na Educação Infantil 

quanto na EJA, como também ser utilizadas na unidades de ensino privada. A Conselheira 

Sueli falou que a Comissão não estava trabalhando com o Calendário, mas diante da situação 

de suspensão das aulas devido ao isolamento, resolveram elaborar no sentido de sugestão, 

pois é papel do Conselho fazer este aporte para o sistema e a Conselheira Karen 
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complementa dizendo que a ideia foi dar suporte à SME e que é fundamental sabermos 

quais as questões mais importantes para a aprendizagem nesse momento. Enfatizou ainda, 

que a DRE Jaçanã/Tremembé está bem organizada na questão de acompanhamento. Disse 

que é importante trabalhar as atividades estereotipadas e tem surgido novas discussões e 

inovações na metodologia. Após a explanação abriu o espaço para perguntas. O Conselheiro 

Fernando quis saber se a SME vai usar esse Calendário ou se pretende elaborar um outro. A 

Conselheira Vera tece elogios argumentando que foi um instrumento muito bem elaborado 

e observou que vai mudando de acordo com o nível de aprendizagem. A Conselheira Emília 

fala da lógica ao contemplar a planilha e diz que sentimos a mente iluminada. Destaca as 

metodologias que estão presentes nesse momento de confinamento, exemplificando a 

aprendizagem de interação com o brincar. A Conselheira Fátima Antonio parabenizou a 

elaboração do Calendário, das diretrizes e da preocupação da Comissão em esquematizar de 

maneira tão compreensível. Falou de outras atividades remotas que poderão entrar nessa 

planilha e da importância dos registros pelos educadores.  A Conselheira Neide falou sobre a 

possibilidade de uma escola realizar um projeto diferenciado para trabalhar os sábados e 

que seja aprovado pelo Conselho de Escola. A Conselheira Lucimeire explicou que as 

reposições de aulas, geralmente, são feitas aos sábados sob a supervisão do Diretor da 

Escola, da Coordenadora Pedagógica e da Supervisora de Ensino. A Conselheira Luci disse 

que em relação ao Calendário a SME publica e depois há possibilidade de as escolas fazerem 

ajustes de acordo com suas necessidades. Comentou que quando as crianças regressarem é 

importante fazer uma avaliação diagnóstica para verificar se houve alguma defasagem em 

relação a aprendizagem. A Conselheira Emília comenta ter conhecimento de depoimentos 

relevantes de professores e famílias no sentido de compartilhamento de aprendizagens 

nesse momento tão crucial de pandemia. A Conselheira Luci complementa que é um 

compartilhamento reflexivo. A Conselheira Sueli Mondini falou dos esforços que os 

professores estão fazendo para alcançar o bom retorno do aluno. A Conselheira Marina diz 

que essa semana foi muito importante, pois participou de encontro virtual com colegas da 

PUC desenvolvendo processos de aprendizagens. Pensou na Educação Infantil de forma para 

construir alternativas, caminhos possíveis para a superação. Parabeniza à Comissão pela 

autonomia e competência para reorganizar o Calendário. Na sequência, para finalizar, a 

Conselheira Emília, declamou o poema “Vida” de Guimarães Rosa do livro Grandes Sertões 

Veredas: “O correr da vida embrulha tudo. /A vida é assim: esquenta e esfria, /aperta e daí 

afrouxa, /sossega e depois desinquieta. /O que ela quer da gente é coragem”.  Enfatizou que 

nós estamos precisando dessa coragem, de se colocar a partir de nossas crenças e 

convicções, pois o importante é que há muitos pontos de partida e de chegada. Parabeniza e 

elogia o trabalho que a equipe elaborou cuidadosamente. Nada mais havendo a tratar, a 

Presidente em exercício, Conselheira Emília, encerrou a sessão agradecendo a presença e 

participação dos Conselheiros. A Ata foi lavrada por Lilian Maciel da Silva Parisi e o 

comprovante de participação na teleconferência será utilizado como lista de presença. São 

Paulo, 30 de abril de 2020. 
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